

12月22日，中国人民银行发布一次性信用修复政策，明确对满足一定条件的个人信贷逾期信息，在金融信用信息基础数据库（即“中国人民银行征信系统”）中不再展示。政策出台后，部分网友产生了疑问：信用修复就是征信洗白吗？信用修复是否意味着债务豁免？信用约束是不是有所“松绑”？

# 欠的钱还清 就能“翻篇”？

精准修复，绝非“征信洗白”

此次政策最受关注的，莫过于“自动修复、无需申请”的便捷性。但并非所有逾期记录都能修复，一次性信用修复政策中，适用对象限定于中国人民银行征信系统中展示的信贷逾期信息。具体来看，政策明确规定了三类需同时满足的条件，精准锁定受益人群。从时间范围看，仅针对产生在2020年1月1日至2025年12月31日期间的逾期信息。而这一时间段的设定，直接呼应了疫情对个人经济生活的影响周期。金额限制上，单笔逾期金额不超过1万元。此外，还有一个适用前提，即个人要在2026年3月31日（含）前足额偿还逾期债务。

值得注意的是，中国人民银行明确，此次政策不区分贷款机构、贷款类型，也就是说，不管是信用卡、房贷还是消费贷等业务类型，只要符合上述条件，无论何种信贷产品的逾期记录，都能纳入修复范围。

权威专家表示，这项政策是精准修复，绝非“征信洗白”，不履行还款义务就无法享受信用修复政策；政策核心是解决群众“信用困境”，绝非债务豁免，只有全额结清逾期债务，才能享受信用记录调整的政策红利，债务偿还的核心责任并未免除；“守信激励、失信惩戒”始终是我国信用体系的重要原则，这条“底线”也从未动摇。

信用修复不意味着债务豁免

记者获悉，信用修复政策有着严格的适用边界，重要前提之一就是必须全额还清欠款。

业内专家表示，信用修复不意味着债务豁免。为了解决“已结清欠款但逾期记录仍然展示”的问题，政策通过调整信用记录展示状态，帮助诚信履约的群体摆脱信用约束，重新获得金融服务机会，但绝不是对未偿还债务的“豁免”。

“本次政策是给确实有困难但主动履约的人‘松绑’，不是给恶意失信者‘开绿灯’。”权威专家表示，此次信用修复是一次性特殊安

排，2026年后新发生的逾期，仍会按正常规则记录和处理，想靠“欠着不还”蹭福利根本行不通。

针对信用约束是否松绑的问题，权威专家表示，此次信用修复绝非对规则的“放宽”，而是对“非恶意逾期”的精准纾困。政策明确规定严格边界：仅覆盖特定时段内、一定金额以下、已归还欠款的逾期记录。个人只要足额结清欠款，无需申请即可自动享受政策。

权威专家表示，政策的初衷是让守信者能在信贷审批、金融服务中享受便利，失信者仍要承担相应

后果。此次修复政策是信用体系“包容审慎”的体现，而非对原则的妥协。后续，征信系统仍会持续客观记录个人信贷履约情况，新发生的逾期将按正常展示规则处理。

“公众应理性看待这项政策红利，珍惜信用修复的机会，后续更要坚守诚信履约底线，才能长期享受良好信用带来的便利。”权威专家表示，信用是个人的“经济身份证”，唯有坚守“守信激励、失信惩戒”这一原则，才能让信用体系真正发挥作用，让守信成为社会共识。

警惕征信修复骗局 一次性修复政策全程免费

值得一提的是，政策红利的背后，也出现不法中介在短视频平台，借着信用修复新政的热度不断蔓延，甚至误导消费者进行非法牟利。12月22日，有消费者告诉记者，刷短视频时发现多个关于债务逾期咨询的广告，有律所宣称有绿色通道，目前可以做到分60期无息还款，或延缓还款1-3年减轻压力，同时还可缓解一切形式的催收，降低被起诉风险，以及减免利息或罚息。

但要实现所谓的“减轻压力”“逾期减免”，该律所实则是通过债务托管的方式，也就是直接介入，帮消费者跟网贷平台或者银行进行协商的形式完成，再制定所谓的还款方案。而其中，该律所会根据消

费者逾期金额，收取费用为几百元至几千元不等。

不少消费者在各种渠道刷到过关于网贷债务优化、逾期协商、停息分期等此类广告，也接到过各类中介打来的营销电话，他们或自称律所助理，或称法务老师，看似为贷款人着想，解决负债难题，但记者实地探访发现，这背后实际存在欺诈行为，所谓的绿色通道和托管服务，在征信管理法规和实际操作中难以成立。

近年来，社会上出现了一些非法中介，他们打着“征信洗白”的幌子实施诈骗。对此，中国人民银行进一步表态，联合公安、网信、市场监管等部门持续重拳出击、严厉打击。

中国人民银行征信管理局局长任咏梅称：“本次发布实施的一次性信用修复政策完全免费、免申即享，个人无需申请操作，更无需委托第三方处理，任何以该政策名义索要钱财、索取信息的都是诈骗行为，社会公众要切实增强防范意识，谨防上当受骗。”

北京信用学会副会长刘新海认为，“免申即享”是本次政策最大的亮点之一，这也是“行政效能”的重大升级，市场上存在大量打着“征信修复”旗号的非法中介，利用信息差诈骗，中国人民银行征信系统直接通过后台数据自动识别、自动修改，无需个人操作，有利于进一步从源头上打击这些灰色产业链。（来源：北京商报、上海证券报等）

一周辟谣

“海南封关后

不能寄快递”？

官方：谣言

海南自贸港全岛封关正式启动以来，网上有传言称“海南封关后不能寄快递”。对此，海南省快递行业协会秘书长张少中回应称，这完全是误区。

张少中表示，快递属于物品，还是按照现行规定执行，“海南不发货不包邮”等说法，属于还没有摸清政策，以为封关就不能寄快递完全是误区。部分电商平台商家误以为，往海南发货等于出口，觉得手续麻烦就不发货，这更是误区。“可能还存在部分商家借封关为由，为其商品涨价或加运费，这就更不可取。”

他指出，实际情况是快递能正常进出，费用没涨，时效没变，“大家仍然可以放心地买、放心地寄”。据介绍，目前日常寄递服务保持平稳畅通。

（来源：互联网联合辟谣）

外卖商家集体下架？  
自媒体造谣

近日，一则“宁波外卖商家集体下架平台”的消息在社交媒体上广泛传播。此前宁波市餐饮业与烹饪协会相关工作人员表示：“虚假的，对我们餐饮行业的企业老板也都调研过，都是正常的。”

为核实宁波外卖商家相关消息，记者近日在多个外卖平台定位到宁波，确认都可以正常点餐，外卖服务未受影响。

记者搜索整理发现，该言论最早于12月5日由一个名为“云少连锁汇”的抖音账号发布，该视频称“浙江宁波的餐饮同行们已经行动起来，联手对外卖平台说不”，其后又发布五条类似视频，并通过同属一个矩阵的“连锁人云少”“逸马云少讲连锁”等20多个账号在多平台发布过40余条同类内容，成为“宁波外卖商家集体下架平台”谣言的源头。

根据“连锁人云少”等账号简介，“云少”为深圳市逸马科技有限公司员工，该企业旗下自媒体账号众多。公开资料显示，逸马科技主要提供连锁店运营培训服务，其在某视频平台的自媒体账号大多关联了店铺“逸马连锁”，店内有视频课、教材、市场分析报告等商品，售价从9.9元到近2000元不等，总销量达2000多单。

值得注意的是，本轮谣言中AI创作的文字和图片内容也占了一定比重。“商家集体下架外卖平台”的谣言在短时间内以极低成本获取了巨大流量。如从12月12日起，先后出现江苏苏州芦墟、山西忻州外卖集体下架等谣言变体，经核实苏州当地外卖市场正常运行，忻州系因突发暴雪恶劣天气，外卖平台为保护骑手安全，防止出现人身安全风险，临时推出暂时置休商家、限制配送范围的保护举措。

（来源：潮新闻客户端）